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Мета: вивчення стану здоров’я студентів у період навчання у ЗВО. 
Матеріали і методи: у досліджені взяли участь 141 студент економічного факультету (віком 18–23 років) технічного 
ЗВО. Через кожний рік навчання з 1 по 5 курс проводилося їх обстеження із використанням: методів вивчення про-
блеми управління; традиційних методів; комплексу педагогічних, психологічних, психофізіологічних, соціологічних та 
медичних методів; методів математичної статистики.
Результати: матеріали дослідження дозволили виявити фактори, які негативно впливають на стан здоров’я студентів. 
Порівняльний аналіз отриманих результатів обстеження студентів II і IV курсів виявив погіршення стану здоров’я сту-
дентів на четвертому курсі.
Висновки: скасування занять з фізичного виховання в студентів IV курсу, високий рівень нервово-емоційної напруже-
ності у період сесії, значне зменшення їх рухової активності та виявлені інші стрес-фактори негативно впливають на 
стан здоров’я студентів, що потребує відновлення занять з фізичного виховання на старших курсах. 
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Вступ

За даними фахівців ВООЗ, в Україні смертність через 
серцево-судинні захворювання осіб становить близь-
ко 420–430 тисяч людей на рік [4]. Як вказує провідний 
кардіохірург України, директор Національного інституту 
серцево-судинної хірургії ім. М. М. Амосова, академік НА-
МНУ професор Василь Лазоришинець, подібна ситуація 
була у США у 1980 році. Завдяки розробленій програмі 
за 20 років летальність у наслідок серцево-судинних за-
хворювань знизилася з 44% до 29%. Такі показники мають 
на сьогодні цивілізовані країни світу. В Україні з кожним 
роком відбувається зростання кількості людей із вказани-
ми хворобами [11]. Але найчастіше помирають унаслідок 
ішемічної хвороби серця. У різних країнах, незважаючи на 
розвиток цивілізації суспільства, ця причина спостеріга-
ється у 50% випадків [5].

Показники смертності внаслідок серцево-судинних 
захворювань в Україні одні з найвищих у світі. За два роки 
країна втрачає кількість населення, яка дорівнює населен-
ню таких міст, як Львів або Дніпро. Найчастіше помирають 
молоді люди працездатного віку. За таких умов набуває 
актуальності проблема профілактики серцево-судинних 
захворювань. Чинниками розвитку серцево-судинних 
хвороб є, насамперед, стан екології, спосіб життя, нездо-
рове харчування, малорухливий спосіб життя, шкідливі 
звички.

Особливу увагу необхідно звернути на студентську 
молодь. Від рівня її здоров’я, інтелектуальних здібностей і 
професійної майстерності залежить розвиток нашої краї-
ни та майбутнє нашого суспільства. 

Однак за останні роки виявлено зростання кількості 
студентів із захворюванням серцево-судинної системи 
(ССС) [1–3; 10]. Тому однією із найважливіших складових 
якості життя в техногенному середовищі стає оптимізація 
засобів, які поліпшують розумову діяльність і зберігають 

здоров’я студента. Необхідно впроваджувати у процес їх 
навчання й відпочинку нові здоров’язберігаючі технології 
з метою продовження творчого довголіття і профілактики 
захворювань, перш за все, органів кровообігу.

У таких умовах використання фізкультурно-
рекреаційних заходів позитивно впливає на працездат-
ність та здоров’я людини [9]. Але застосування їх без інди-
відуальних і обґрунтованих даних може не дати заплано-
ваного результату. Тому актуальною є проблема вивчення 
змін, які відбуваються у стані здоров’я та діяльності органів 
кровообігу, центральної нервової системи (ЦНС) та вищих 
психічних функцій у період учбового процесу (екзамена-
ційної сесії). Також слід визначити відношення студентів 
до застосування інноваційних технологій, пов’язаних із 
засобами фізкультурно-рекреаційного та оздоровчо-
профілактичного виховання. Це допоможе розробити й 
ефективно впровадити фізкультурно-рекреаційні та інші 
здоров’язберігаючі технології у життєдіяльність студен-
тів.

Зв'язок дослідження з науковими програмами, 
планами, темами. Обраний напрям дослідження від-
повідає темі Зведеного плану науково-дослідної роботи у 
сфері фізичної культури і спорту Міністерства освіти і на-
уки України на 2011–2015 рр. за темою 3.7 "Теоретико-
методологічні основи побудови системи масового контр-
олю і оцінки рівня розвитку і фізичної підготовленості різ-
них груп населення".

Мета дослідження: вивчення стану здоров’я сту-
дентів II та IV курсів у період навчання у ЗВО. 

Завдання дослідження: 
1. Виявити фактори, які впливають на стан здоров’я 

студентів II і IV курсів та їх відношення до фізкультурно-
рекреаційних та оздоровчо-профілактичних заходів у пе-
ріод навчання у ЗВО. 

2. Провести порівняльний аналіз стану здоров’я сту-
дентів II і IV курсів та встановити, як змінюється стан їх 
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здоров’я у процесі навчання у ЗВО.

Матеріал і методи дослідження

Під наглядом на протязі 5 років заходився 141 студент 
економічного факультету (віком 18–23 років) технічного 
ЗВО. Через кожний рік навчання з 1 по 5 курс проводи-
лося їх обстеження із використанням: методів вивчення 
проблеми управління (загальнонаукові методи пізнання, 
методи робочих гіпотез та експертних оцінок); традицій-
них методів (теоретичний аналіз та узагальнення літера-
турних свідчень, облік захворювань та стан здоров’я, ме-
дичний огляд і аналіз захворювань); комплексу педагогіч-
них, психологічних, психофізіологічних, соціологічних та 
медичних методів; методів математичної статистики.

У 10918 студентів віком від 18 до 23 років проводився 
аналіз захворювань. Також у студентів основної медичної 
групи II (25 осіб) и IV (23 осіб) курсів економічного факуль-
тету на протязі двох років проводилося вимірювання у 
процесі та у близький відновлювальний після екзамену пе-
ріод (30–50 хв) показників, які характеризують діяльність 
центральної нервової системи (ЦНС), органів кровообігу 
й вищих психічних функцій. У той же час за спеціально 
розробленою анкетою проводилося опитування, виявля-
лися стрес-фактори, що впливають на організм студентів, 
вивчалися працездатність та суб’єктивна оцінка стану, їх 
відношення до застосування фізкультурно-рекреаційних 
та оздоровчо-профілактичних заходів у період навчання 
у ЗВО.

Порівняльний аналіз стану здоров’я та показників, 
які характеризують функціональний стан та фактори, що 
впливають на організм студентів, виконувався за резуль-
татами обстежень студентів II і IV курсів. 

Результати дослідження

Аналіз довідок про стан обстежуваних виявив найбіль-
шу кількість студентів із захворюванням органів дихання, 
що також вказали студенти II і IV курсів (75 і 88% відповід-
но). Далі, з урахуванням чисельності студентів та нозоло-
гічних одиниць, були захворювання шлунково-кишкового 
тракту, органів кровообігу, зору, сечостатевої системи. 

Аналіз медичного огляду студентів II і IV курсів визна-
чив, що на IV курсі кількість осіб, віднесених до основної 
медичної групи, зменшилася у 1,47 разу, а до підготов-
чої – збільшилася у 1,75 рази у порівнянні із результатами 
їх медичного огляду, проведеного на II курсі (табл. 1). 

Зменшення кількості студентів у спеціальній медичній 
групі та звільнених від занять за станом здоров’я пояс-
нюється тим, що на вказаний факультет зараховують сту-
дентів з певними відхиленнями у стані здоров’я. Частина 
з них звільнилася від занять за станом здоров’я, інша, з 
урахуванням стану здоров’я, перейшла на заочну форму 
навчання, надані академічна й декретна відпустки та від-
рахована з ЗВО. 

Раніше проведений аналіз захворювань 10918 сту-

дентів виявив, що десять років тому стан здоров’я сту-
дентів був значно кращим і значно менше студентів було 
із захворюваннями органами кровообігу (раніше була на 
шостому, тепер – четвертому місці у загальній структурі 
захворювань). За останні роки їх кількість в основній ме-
дичній групі зменшилася на 33%, у підготовчій та спеці-
альній – збільшилася на 37% та 50%, відповідно [10]. 

За таких умовах виникає необхідність встановити, які 
здоров’язберігаючі технології використовують студенти 
для відновлення свого стану. Чисельними дослідженнями 
доведена доцільність застосування різних видів фізичних 
вправ у процесі та після розумових навантажень. Але на II 
курсі 19% із них самостійно займаються фізичним вихо-
ванням та спортом у вільний від навчання час, а 50% – пе-
ревагу віддали прийому вітамінів. На IV курсі – відповідно 
25% та 50% студентів. Більшість студентів не знають, які є 
здоров’язберігаючі технології, тому актуалізується необ-
хідність навчання студентів вказаним технологіям на за-
няттях з фізичного виховання. 

У той же час зі студентами II курсу два рази на тиждень 
проводилися заняття з фізичного виховання, а у студентів 
IV курсу такі заняття відсутні, і це у той період життя, коли 
інтенсивно формується стан здоров’я студентів. Значно 
зменшений обсяг рухової активності є важливим чинни-
ком погіршення фізичних якостей та стану здоров’я. Ско-
ріш за все, це один із основних факторів зменшення їх чи-
сельності в основній медичній групі, про що свідчать і дані 
самолікування (табл. 2).

Необхідно вказати, що 94% студентів IV курсу турбу-
ються про стан свого здоров’я, а на II курсі – тільки 69%. 
У той самий час 88% студентів на кожному курсі чергують 
розумові навантаження із відпочинком. Але активний (різні 
види фізичних вправ) і пасивний (лежачи чи сидячи, пере-
гляд художніх та інших фільмів, телепрограм, сон, читання 
книг тощо) відпочинок респонденти використовують не 
однаково. Так, студенти II і IV курсів активно відпочивають 
відповідно курсам 13 і 6%, пасивно – 50 і 38% (табл. 2).

Значний негативний вплив стрес-факторів, який діє 
на ЦНС і органи кровообігу студентів, має високий рівень 
розумових навантажень у період сесії (табл. 2). Вони пе-
ревищують можливості організму, що відмітили більшість 
респондентів II і IV курсів (82 і 69%). У таких умовах ви-
никає потреба вивчення функціонального стану нервової 
системи і вищих психічних функцій студентів.

Одним із показників, який характеризує діяльність 
ЦНС є слухо-рухова реакція. Вимірювання її у період сесії, 
показало, що після складання екзамену час простої слухо-
рухової реакції зменшується у студентів II і IV курсів на 
21,9% (p<0,01) і 22,8% (p<0,01) відповідно. Це певною мі-
рою може свідчити про високий рівень збудження, яке по-
гіршує самопочуття із 5,6±0,26 до 4,6±0,41 балів (17,9%; 
p<0,05) і із 5,2±0,38 до 4,1±0,29 балів (21,2%; p<0,05) й 
підвищує рівень стомлення, що відмітили студенти II і IV 
курсів (81 і 93% відповідно). Такий стан значно збільшує 
кількість помилок при виконанні проби Малкова на 35,7% 
(p<0,005) і 37,9% (p<0,01) та у більшості обстежуваних 

Таблиця 1
Результати медичного огляду студентів економічного факультету, %

Курс
Групи Звільнені від занять за 

станом здоров’яОсновна Підготовча Спеціальна

II 19,51 31,71 47,16 1,63

IV 14,29 55,36 30,36 0
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Таблиця 2
Фактори, які впливають на стан здоров’я студентів, %

Курси
Турбота за стан 

здоров’я 

Відпочинок: 
активний / 
пасивний

Зайняття ФВ та 
спортом / прийом 

вітамінів
Самолікування

Розумові 
перенавантаження 

у період сесії 

II 69 13/50 19/50 38 82

IV 94 6/38 25/50 79 69

(60% і 65%) погіршує концентрацію і переведення уваги. 
Ураховуючи збільшення в останні роки чисельності 

студентів із захворюваннями органів кровообігу і те, що 
вказані захворювання частіше за все виявляються у лю-
дей розумової праці, нами вивчалися показники діяльнос-
ті ССС студентів. Отримані результати давали можливість 
визначати у них рівень нервово-емоційної напруженості 
(НЕН), стомлення і працездатності у період семестру та 
сесії. Необхідно відмітити, що у ближній відновлювальний 
після екзамену період встановлено зростання частоти 
серцевих скорочень (ЧСС) у респондентів II і IV курсів із 
76,0±1,8 до 95,0±2,1 уд. за хв. (25,0%; p<0,001) і 78,0±2,1 
до 93,0±2,5 уд. за хв. (19,2%; p<0,01) відповідно. Також 
виявлено зростання і діастолічного артеріального тиску 
(ДАТ) із 68,2±2,5 до 74,3±1,9 (8,8%; p<0,05) і 67,5±2,7 до 
77,3±1,8 (13,2%; p<0,05) мм рт. ст. У той самий час сис-
толічний артеріальний тиск був підвищений відповідно 
у 50% та 53% студентів II і IV курсів. Потрібно вказати на 
значне підвищення як систолічного, так і діастолічного ар-
теріального тиску перед екзаменами. У частини студентів 
систолічний артеріальний тиск зростав до 170–180 мм 
рт. ст., а ЧСС – до 120–150 уд. за хв. [2; 10]. 

Вищевказане може свідчити, що у деяких студентів 
починає розвиватися захворювання, пов’язане з пору-
шенням вегетативної регуляції ССС. Це потребує плану-
вання у навчальному процесі, навчання та використання 
на заняттях із фізичного виховання нових фізкультурно-
рекреаційних та оздоровчо-профілактичних технологій.

Зростання частоти серцевих скорочень, артеріально-
го тиску та зміна часу реакції вказує на підвищений рівень 
процесу збудження, що певною мірою свідчить про зрос-
тання нервового напруження та ступеня стомлення. Це 
негативно впливає на працездатність. Такий стан, сфор-
мований у період сесії, не відновлюється й протягом се-
местру та відчувається і після занять респондентами 19 і 
50% відповідно вказаних курсів (табл. 3). Як видно, значне 
збільшення чисельності студентів з підвищеним рівнем 
стомлення, млявістю та сонливістю у період сесії й зни-
женою працездатністю у будні дні виявлено на IV курсі. Це 
негативно впливає на організм і, можливо, є одним з фак-
торів захворювань.

Слід відмітити, що студенти II і IV курсів, відповідно 56 
і 25%, прагнучі краще підготуватися до іспитів та заліків, 
сплять у період сесії від 3 до 5 годин на добу. Тому 44% із 
них відчувають у процесі семестру млявість та сонливість 
(табл. 3). У деяких студентів нервове перенапруження 
впливає на ефективність сну і проявляється в його розла-

ді. Для відмінного здоров’я і ефективного перенесення ін-
формації з оперативної у тривалу пам’ять необхідно спати 
8 годин на добу.

Необхідно вказати ще один із основних стрес-
факторів, який впливає на стан здоров’я студентів – раці-
ональне харчування. Наряду с незбалансованим, неадек-
ватним, неякісним харчуванням, вони їдять 1–2 рази на 
добу, вранці та ввечері (табл. 3).

Як видно з табл. 3, на IV курсі найбільша кількість 
студентів турбується про стан здоров’я, самостійно за-
ймається фізичним вихованням та спортом, раціонально 
харчується, більше часу відводять для сну та значно мен-
ше відчуває розумові перенавантаження у період сесії, 
Але небажання самостійно займатися фізичним вихован-
ням та негативні стрес-фактори на I, II і III курсах значно 
впливають на організм і призводять до погіршення стану 
здоров’я, що і відмітили студенти (63% і 83%) в своїх ан-
кетах (табл. 3). 

У теперішній час в деяких ЗВО на I–IV курсах планують 
і проводять заняття з фізичного виховання по дві години 
на тиждень. Як вітчизняними, так і закордонними вченими 
доведено, що найкращий оздоровчий ефект досягається 
при заняттях не менше трьох разів на тиждень [6–8]. Такі 
заняття позитивно впливатимуть на організм, якщо сту-
денти будуть самостійно займатися фізичними вправами 
два рази на тиждень. Як вказувалося вище самостійно за-
ймаються фізичним вихованням та спортом на II і IV кур-
сах тільки 19% і 25% студентів. Використання різних видів 
фізичних вправ на заняттях один раз на тиждень не дають 
оздоровчого ефекту [7–9].

Висновки / Дискусія

Відміна занять з фізичного виховання у студентів 
IV курсу, високий рівень нервово-емоційної напруженості 
у період сесії, невикористання фізкультурно-рекреаційних 
заходів негативно впливає на стан здоров’я студентів і по-
требує відновлення занять з фізичного виховання для сту-
дентів старших курсів. 

Високий рівень нервово-емоційного напруження у 
процесі складання екзамену призводить до значного при-
скорення частоти пульсу та підвищення артеріального 
тиску, що негативно впливає на діяльність органів крово-
обігу.

Проведене дослідження дає можливість рекоменду-
вати такі заходи: 

• виховувати у студентів бажання усвідомлено збері-

Таблиця 3
Фактори, які впливають на стан здоров’я студентів, %

Курси Погіршення СЗ
Харчування 1–2 рази 
(сесія –буд-ні дні – 

вихідні)

Сон 3–5 годин 
на добу

Млявість та сонливість 
(будні дні / сесія)

Стомлення та 
працездатність

II 63 82 – 75 – 44 56 44 / 0 19

IV 83 32 – 32 – 13 25 44 / 19 50
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гати своє здоров’я і перш за все планувати та самостійно 
займатися фізичним вихованням;

• планувати у розкладі більше часів на заняття з фі-
зичного виховання;

•  планувати  у  навчальному  процесі  та  навчати 
студентів на заняттях із фізичного виховання різним 

фізкультурно-рекреаційним і оздоровчо-профілактичним 
технологіям для самостійного їх використання. 

Перспективи подальших досліджень будуть базу-
ватися на досліджені впливу різних видів фізичних вправ 
на організм та стан здоров’я студентів у процесі самостій-
них занять.

Конфлікт інтересів. Автори заявляють, що немає конфлікту інтересів, який 
може сприйматись таким, що може завдати шкоди неупередженості статті.
Джерела фінансування. Ця стаття не отримала фінансової підтримки від 
державної, громадської або комерційної організації.
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Аннотация. Анатолий Сеймук, Александр Нестеренко, Артур Нестеренко. Сравнительный анализ состояния здо-
ровья студентов II и IV курсов в период обучения в вузах. Цель: изучение состояния здоровья студентов в период обучения 
в вузах. Материал и методы: в исследовании приняли участие 141 студент экономического факультета (возраст 18–23 года) тех-
нического вуза. Обследование проводилось на каждом году обучения с 1 по 5 курс с применением методов: изучения проблемы 
управления; традиционных методов; комплекса педагогических, социологических, психологических, психофизиологических и 
медико-функциональных методов; методов математической статистики. Результаты: материалы исследования позволили выявить 
факторы, отрицательно воздействующие на состояние здоровья студентов. Сравнительный анализ полученных результатов иссле-
дования студентов II і IV курсов выявил ухудшение состояния здоровья студентов на IV курсе. Выводы: отмена занятий по физи-
ческому воспитанию у студентов IV курса, высокий уровень нервно-эмоциональной напряженности в период сессии, значительное 
уменьшение двигательной активности и другие стресс-факторы, отрицательно воздействуют на состояние здоровья студентов и 
требует восстановления занятий физического воспитания на старших курсах. 

Ключевые слова: состояние здоровья, физическое воспитание, обучение, утомление, работоспособность.

Abstract. Anatoliy Seymuk, Alexander Nesterenko & Artur Nesterenko. Comparative analysis of the health status of 
students of II and IV courses during their studies at universities. Purpose: to study the health status of students during their studies 
at universities. Material & Methods: 141 students of the Faculty of Economics (age 18–23 years) of a technical university took part in the 
study. The survey was carried out on each year of study from 1 to 5 courses using methods: study management problems; traditional methods; 
a complex of pedagogical, sociological, psychological, psychophysiological and medical-functional methods; methods of mathematical 
statistics. Results: research materials revealed factors negatively affecting the health status of students. A comparative analysis of the results 
of the study of students of II and IV courses revealed a deterioration in the health status of students in 4 year. Conclusions: the abolition 
of physical education classes for fourth-year students, a high level of neuro-emotional tension during the session, a significant decrease 
in physical activity and other stress factors negatively affect the health status of students and require the restoration of physical education 
classes in senior courses.

Keywords: state of health, physical education, training, fatigue, working capacity.
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